近日, 江苏一花店老板茆女士收到一名陌生顾客发 来的订单,要求制作一个5.2万元现金鲜花礼盒,用于 向女友求婚。沟通好款式和费用后,对方向茆女士要了 银行卡号转账,让茆女士取钱帮忙制作,可就在将花束 送到顾客手上一个小时之内,茆女士却收到银行卡被冻 结的消息。经警方核实, 茆女士收到用于制作现金花束 的资金,实际上是涉嫌诈骗犯罪的赃款。目前,案件正 在进一步侦办中。

花店老板接到 5.2万元现金花束大单?

警方提醒:一种新型洗钱方式 全国已有多家花店、蛋糕店中招

全国已有多家花店中招

据统计, 近两年通过此类手法洗钱的 案例屡见不鲜。

2023年2月9日,湖北襄阳公安部 门查获多起鲜花配送夹带大额现金的情 况,下单客户就是电诈分子。

金某经营着一家鲜花礼品店。2023 年12月16日,有男子微信添加其好友, 称要购买鲜花礼盒送给朋友,并要在其中 附送 1.5 万元的现金红包。将货送到后没 几天, 金某接到银行通知, 其银行卡系涉 案账户而被银行冻结。

2024年1月16日, 江西省永新县公 安局禾川派出所辖区一花店老板刘女士报 警称, 当天上午接到一名"神秘顾客"发 来的微信订单,要求制作一个"1万元现 金的鲜花礼盒",想要给母亲一个惊喜。

"神秘顾客"声称,会将钱转账到刘 女士的银行卡中,请其取现后直接制作。 刘女士按照约定取出现金,包装了一束 "现金花束",并由"神秘顾客"取走。不 久后, 刘女士收到自己银行卡被冻结的消 息,于是报警。目前,该起案件已破获。

老板将3.5万元现金做入蛋糕中,随后银行卡被冻结

2024年1月6日, 陕西榆林 榆阳区某蛋糕店老板赵先生收到了 一条好友申请。这名顾客声称, 自 己和妻子的结婚纪念日将至,希望 定制一款蛋糕,将3.5万元现金做 入蛋糕中。赵先生将"定制"的蛋 糕送至指定地点交给买家后,还以 为做了一单不错的生意,没想到第 二天,他的银行卡就因涉诈资金的 流入被公安机关依法予以管控。

通过鲜花、蛋糕配送等夹带大 量现金,多家商户遭遇"黑手", 这对所有人都是一种警示。工作生 活中,面对陌生人帮忙转账、发红 包等要求,一定要注意甄别并懂得 拒绝;尤其是经营商户,切记守好 "两卡" (电话卡和银行卡),远离 潜在祸端。否则, 你收的"预付 款",可能就是诈骗分子骗取受害 人的"赃款",你的银行卡实际充 当了诈骗分子的收款卡。这不仅会 给自身带来诸多不便, 也给警方破 案制造了困难。

业内人士指出, 当浪漫的方式 嫁接了新型洗钱,造成了反洗钱的 "灯下黑",我们必须高度警惕,相关 部门很有必要给有关商户做一些针 对性的普法,明确告知其中风险,帮 助他们提高防范意识。而对于稀里 糊涂卷入其中的商家, 具体应该承 担何种责任,也需要细致甄别。

如果只收取了正常的现金花或 蛋糕制作费用,能够证明没有出借 银行卡帮助取钱的主观故意,在必 要的普法教育后应当尽快解除冻结 等措施,将不良影响降至最低。当 然,如果收费明显偏高,或长期以此 为业, 甚至在被警方教育后仍旧我 行我素,则另当别论。

警方提醒:商户收到的"预付款"为其他案件"赃款"

据办案民警介绍,这是一种新 型洗钱方式, 诈骗团伙为快速洗钱 而把到银行取现、换虚拟币方式转 为向花店、蛋糕店等进行大额消费

诈骗分子通过网络平台或拉拢 本地人员联系商户, 盯准商户服务 客户的心理,提出个性需求。商户 因前期做过类似定制礼品盒或基于 大额订单,大多会迎合客户需求, 放松了警惕。

通常诈骗分子会优先购买方便 变现的商品(如烟酒、鲜花礼盒、 黄金等),提出将钱打入商户经营

者的银行卡账户内, 让其提供银行 卡号。随后,不法人员将卡号转发 给电诈案件受害人。商户收到的 "预付款"实际是其他案件的"赃 款"。就这样,商户经营者无意中 成为诈骗分子的"洗钱帮凶"。同 时,导致商户账户被冻结,甚至涉 案资金被划扣的重大损失。

知名公益律师刘东晨分析认 为, 商户若在"洗钱"案件中存在 主观故意,则可能构成帮信罪、掩 隐罪、洗钱罪等多种罪名; 若情节 轻微, 亦会面临行政处罚。刘律师 提醒商家应警惕不合常情的订单, 避免成为"洗钱"工具。

警方提醒,广大商户要谨慎接 收网络订单和大额线下订单,规范 收款流程, 拒绝来历不明的货款, 尽量通过公对公转账, 不给骗子可 乘之机。同时,不要随意提供自己 的银行账户或收款二维码过账, 莫 因一时的小利,成为诈骗分子洗钱 的工具。个体商户若发现银行账户 出现异常状况,应第一时间到银行 卡开卡行查明原因; 如被警方依法 处置,请积极收集交易资料配合警 方调查处置。 (综合"中央政法委 长安剑"等)

打着"国家支持项目" "国家惠民政策"旗号 涉诈高风险APP被曝光

据《人民公安报》报道,近 日,工信部反诈专班公布了一批 涉诈高风险 APP, 一些不法分子 套用各类官方公开信息,打着 "国家支持项目""国家惠民政 策"旗号,制作出一大批涉诈 APP, 在其中编造虚假投资理财项 目,以高收益为诱饵,忽悠不明 真相的群众在 APP 进行"投资",

官方提醒:涉诈 APP 套路多, 一大群众谨记不明链接不点击、未 知二维码不扫描、陌生网站不浏 览,从正规途径下载 APP。投资理 财要认准有资质的正规途径,警惕 任何声称"内幕消息""高额回 报""稳赚不赔"的投资理财推 荐。通过官方渠道确认国家惠民政

工信部反诈专班会通过专业技 术手段识别并定期发布涉诈高风险 APP, 请关注工信部反诈专班公众 号涉诈高风险 APP 曝光台专栏, 获取最新涉诈高风险 APP 信息。

官方通报 "点读机女孩"事件 经核实,去年9月拍摄!

近日, 杭州市余杭区互联网违 法和不良信息举报中心接网友举 报,质疑 MCN 机构杭州豁然开朗 科技有限公司近期发布的"点读机 女孩"高君雨自曝患罕见脑瘤并接 受手术治疗相关视频为"库存视 频"。经核实,相关视频为2023年 9月拍摄,2024年2月开始剪辑制 作,被该 MCN 机构配以近期发生 的文字描述发布到网络。网络不是 法外之地。通过移花接木、夸大事 实、无中生有、偷换概念、断章取 义等方式造谣生事,造成不良社会 影响或严重后果的有关部门将依法 追究其相应的法律责任。

近日, "点读机女孩"高君雨 自曝患罕见脑瘤,引发大众关注。 高君雨社交账号更新多条视频,记 录治疗经历,但因视频中出现人物 的穿着与季节不符被质疑是库存视

2月29日晚间,高君雨个人社 交账号上发布视频, 称她因患罕见 脑瘤将接受手术,并记录了自己在 手术前剃光头发的过程。3月1 日,高君雨社交账号再发视频,称 即将进入手术室。视频中高君雨躺 在病床上,正由医护人员转移进手 术室,她对着镜头微笑打招呼。之 后,高君雨社媒账号陆续发布多条 视频,记录其术后情况。3月10 日,高君雨社媒账号突然发文,称 "小雨发烧了,状态不稳定,又进 了ICU"。随即"点读机女孩发烧 不退再次进 ICU"话题登上热搜, 多名网友留言祝福, 纷纷希望其能 度过危机早日康复。3月11日, "点读机女孩"多社媒账号评论区 限制留言评论。 (综合央视网等)